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Введение 
Расселение чужеродных растений – один из показателей резкого изменения экологической ситуации в современную эпоху (Бурда, 1991). Оно является одним из основных последствий антропогенной трансформации естественного растительного покрова. Адвентивные виды составляют значительный процент в составе региональных флор, а потери от заносных сорняков определяют основную часть потерь от всех сорных растений. 
Адвентивные виды быстро распространяются и нередко вытесняют местные виды. Наиболее агрессивные чужеземные растения, которые образуют потомство в большом количестве и активно расселяются в новом регионе, называют инвазивными видами (Гельтман, 2003). Крайней степенью акклиматизации неофита в новых условиях произрастания считается его натурализация, то есть внедрение в естественные сообщества. Современное состояние  антропогенных ландшафтов, наличие в их составе больших площадей нарушенных и неухоженных земель с синантропной растительностью благоприятствуют интенсивному расселению инвазивных видов.

В настоящее время на территории Республики Башкортостан (РБ) наблюдается экспансия и натурализация ряда североамериканских инвазивных видов семейства Asteraceae Dumort. из родов Ambrosia L., Xanthium L., Bidens L., Galinsoga Ruiz & Pav., Cyclachaena Fresen. и др. К инвазивным видам видам республики принадлежит также Люпин многолистный - Lupinus polyphyllus, появившийся в экосистемах Северо-Запада Предуралья.
Род Lupinus относится к отделу магнолиевых (покрытосеменных) - divisio Magnoliophyta (Angiospermae), подклассу розоцветных - subclassis Magnoliatae (Dicotyledoneae), надпорядку розоцветных - superordo Rosanae Takht., 1966, порядку бобоцветных - ordo Fabales Nakai, 1943, семейству бобовых - familia Fabaceae Linl., 1836, трибе Luppineae Hutch. Род представлен однолетними и многолетними травянистыми растениями, полукустарничками, полукустарниками, кустарниками.
Биологическое описание 

Люпин (лат. Lupinus) − род растений из семейства Бобовые. Травянистый двулетник или короткоживущий многолетник высотой 50 − 150 см. 
Корневая система стержневая. Может достигать глубины 1 − 2 м. На корнях расположены клубеньки бактерий Rhizobium lupini, фиксирующие азот из воздуха, переводя его в связанное состояние. Стебли мощные, прямые, почти голые (слабоопушенные). Листья очередные, пальчатосложные, с длинным черешком и 10 − 15 узко-ланцетными листочками шириной 1 − 2 см. Стебли и черешки с довольно редкими, короткими волосками. Прилистники шиловидные, обычно сросшиеся с черешком, явственно опушенные. Цветоносы, чашечка и молодые листочки имеют серебристое опушение. Соцветие терминальное длинное, обычно рыхлое, с многочисленными цветками. Венчик в 3 раза длиннее чашечки, разной окраски, чаще всего фиолетовый, но встречаются формы с синими, голубоватыми, розовыми и белыми венчиками. Лодочка голая. Цветоножки длинные, почти равные длине цветков. Губы чашечки цельные или слабозубчатые. Прицветник рано опадающий, удлиненно ланцетовидный, не длиннее чашечки, опушенный. Бобы многочисленные, плоские, удлиненные, в зрелом состоянии черные, густо опушенные седыми прижатыми волосками. Семена более или менее овальные, слабо сдавленные, чаще темно коричневые, почти черные (Палибин, 1945; Майсурян, Атабекова, 1974). 

L.polyphyllus отличается от садового гибрида (или гибридного комплекса) L. × regalis (L.аrboreus × L.polyphyllus) слабоветвистым стеблем и менее полиморфной окраской венчика (Clement, Foster,1994).
Классификация

В роду выделяют два подрода: Platycarpos (WATS.) KURL. и Lupinus.

Подрод Platycarpos

Подрод содержит несколько сотен видов люпина (количество требует ревизии). Происхождение − Северная и Южная Америка. Некоторые виды люпина из подрода Platycarpos:

•
Lupinus elegans KUNTH

•
Lupinus hartwegii LINDL.

•
Lupinus hybridus LEM.

•
Lupinus mutabilis SWEET.

•
Lupinus nanus BENTH.

•
Lupinus ornatus LINDL.

•
Lupinus perennis L.

•
Lupinus polyphyllus LINDL. 

Подрод Lupinus

Происхождение − Средиземноморье и Африка.

Виды:

•
L. albus L.;

•
L. angustifolius L.;

•
L. luteus L.;

•
L. hispanicus BOISS. ET REUT.;

•
L. micranthus GUSS.;

•
L. pilosus MURR.;

•
L. palaestinus BOISS.;

•
L. princei HARMS.;

•
L. atlanticus GLADSTONES;

•
L. digitatus FORSK.;

•
L. cosentinii GUSS.;

•
L. somaliensis BARK.;
Распространение 

До сих пор нет четкого представления о количестве реальных видов в роде Lupinus L. Их число называют от 100 − 200 до 800 − 1000 и более. Это объясняется обширным ареалом и широкой экологической амплитудой мест произрастания.

Дикорастущие люпины сконцентрированы в двух крупных регионах: средиземноморско-африканском (восточное полушарие, подрод Lupinus) и американском (западное полушарие, подрод Platycarpos (Wats.) Kurl.).

В Средиземноморье и Африке описано 12 видов люпина (Gladstones, 1974), среди которых 11 однолетних и 1 многолетний, но видимо уже вымерший вид. Люпины данного региона произрастают в основном очагами на легких почвах преимущественно на небольших высотах или морских побережьях. Большая часть видов характеризуется однолетним образом жизни, часто озимостью и крупными семенами, свойственной и многим другим растениям этого центра. Дикорастущие люпины расположены на выходах материнских горных пород (гранита, гнейса, кристаллических сланцев), на кислых вулканических лавах и на почвах, возникших в результате их выветривания (Майсурян, Атабекова, 1974). Подобные почвы встречаются более или менее крупными очагами в странах Средиземноморского бассейна, они имеют кислую реакцию и к ним приурочены заросли дикорастущих люпинов.

Из относительно небольшого количества видов этого центра, некоторые из них окультурены и возделываются широко в Австралии, а также во многих странах Европы, Азии и Африки. Наиболее широко в сельскохозяйственном производстве многих стран мира возделывается Lupinus albus L. (люпин белый), Lupinus angustifolius L. (люпин узколистный) и Lupinus luteus L. (люпин желтый). В Австралии сравнительно недавно окультурены и возделываются на песчаных почвах со щелочной реакцией Среды также Lupinus cosentinii Guss; Lupinus atlaticus Gladstones и Lupinus pilosus Murr.

В западном полушарии люпины распространены от уровня океана до 4800 м над уровнем моря и выше, от Патагонии до Аляски (Юкон) и от Тихого до Атлантического океана. Наибольшее формовое разнообразие люпинов сконцентрировано в субальпийской и альпийской зонах горной системы Анды-Кордильеры. Причем в высокогорных формациях люпины играют доминирующую роль. В эти сообщества обычно входят многолетние высокорослые (травянистые и кустарниковые) виды, достигающие нередко высоты 4 м и более. На открытых, более засушливых местах с менее плодородными почвами высокогорий встречаются низкорослые, так называемые подушечные формы. В нижнем поясе гор и на равнинах Америки чаще растут одно−, двулетние люпины, многие из которых обитают на достаточно бедных почвах и в весьма засушливых районах. Среди них есть эфемеры. Каково количество подлинных видов Америки − до сих пор неясно. Это объясняется отчасти труднодоступностью мест распространения американских видов люпина, их необычайно большой изменчивостью и слабой дифференцированностью признаков, обширного ареала и противоречивых данных литературы. Согласно Index Kewensis в Новом свете насчитывается около 1000 видов люпина, по данным C.P.Smith (1917 − 1924) − 847 видов, по данным С.И.Степановой (1973) − 972. Однако большинство исследователей сходятся в мнении, что число реально существующих видов люпина, исключая синонимы, не больше 200. Из американских видов люпина окультурен еще древними инками в VII − VI веков до нашей эры и широко возделывается в настоящее время на разных континентах люпин изменчивый (Lupinus mutabilis Sweet.). Во многих странах натурализован или возделывается также Lupinus polyphyllus Lindl.

История интродукции и географическое распространение.
Lupinus polyphyllus интродуцирован в восточных частях Северной Америки и является культивируемым и натурализовавшимся видом во многих странах Европы. Во «Flora Europaea» (Franco, da Silva, 1968) вид отмечен в Дании, Финляндии, Германии, Норвегии, Польше, центральной части Eвропейской России и в Швеции, однако не приводится для Великобритании, хотя в действительности уже более 100 лет произрастает и в Англии, и в Шотландии (Clement, Foster,1994). В настоящее время в список стран, в которых наблюдается инвазия люпина, следует добавить Эстонию, Латвию, Литву и Беларусь. 

Lupinus polyphyllus привезен в Англию в 1826 г. известным шотландским «охотником за растениями» Дэвидом Дугласом и вскоре был интродуцирован в Центральную Европу как садовое растение (Krausch, 2003). Уже в 1840 х годах питомники и ботанические сады предлагали разнообразные цветовые формы вида. К 1900 г. культивирование и коммерческое распространение вида возросло, и в то же время он одичал в Великобритании (Preston et al., 2002). Декоративный гибрид Lupinus × regalis был представлен на Европейском рынке в 1935 г. 

В Швеции Lupinus polyphyllus впервые отмечен в списке «беглецов» из сада в 1870 г. (Hylander, 1971). В Норвегии вид упомянут в списке растений в 1831 году, но зарегистрирован как «беглец из культуры» только в 1940 е годы (Nordhagen,1940; Elven, Fremstad, 2000). В Финляндии люпин впервые зарегистрирован как «беглец из культуры» в 1895 г. В Германии первые дичающие заросли наблюдались в Баварии в 1890 г. (Hegi, l964). 

Lupinus polyphyllus интродуцирован в Эстонии, в Ботаническом саду Тарту в 1807 г. В Литве люпин стали культивировать в начале XX века, а в 1931 г. он впервые зарегистрирован как «беженец из ботанического сада» в окрестностях Каунаса (Gudzinskas, 1999, 2005). В Латвии первая регистрация Lupinus polyphyllus как натурализовавшегося растения сделана в 1921 году. В Польше люпин интродуцирован около 1877 года и стал инвазионным видом с 1950 года (Tokarska Guzik, 2003). 

В Великобритании Lupinus polyphyllus в настоящее время растет в садах реже, чем ранее, и заменен L. × regalis. «Беглецы из культуры» обычно регистрируются как L. polyphyllus, но наиболее вероятно, что это L. × regalis, кроме Шотландии, где Lupinus polyphyllus, по-видимому, более распространен (Stace, 1997). Неясно, показывает ли карта ареала (Preston et al., 2002) распространение в Великобритании и Ирландии только Lupinus polyphyllus, или в нее включен и Lupinus × regalis. 

В Норвегии культивирование Lupinus × regalis в садах увеличивается, но Lupinus polyphyllus в садах все еще обычен, и «беглецом из сада» является именно Lupinus polyphyllus. Lupinus  × regalis, по видимому, менее вынослив и пока не прижился вне садов (Lid, Lid, 2005). Lupinus polyphyllus обычен на юге Норвегии, более редко встречается на севере, но зарегистрирован во всех округах (то есть до 70° с. ш.); это прочно обосновавшийся и обычный чужеземный вид в стране. В Швеции Lupinus  polyphyllus широко распространен вплоть до северных берегов Ботнического залива (Mossberg, Stenberg, 2004). В Финляндии Lupinus polyphyllus − обычный прочно обосновавшийся чужеземный вид на юге страны, но изредка встречается и в Аландском архипелаге, и в регионах севернее Северного полярного круга (Hamet Ahti et al., 1998).

В Эстонии Lupinus polyphyllus встречается локально, является довольно обычным на северо-востоке страны и очень редким или вовсе отсутствующим на западных островах (Kukk, Kull, 2005). В Эстонии нет никаких проблем с «бегством из садов». Имеет место «бегство с культурных полей» на обочины дорог и в открытые сосновые леса, где растения оказывают неблагоприятное влияние на аборигенные виды. Некоторые из эстонских растений, возможно, распространились из Латвии, где вид найден по всей территории (Kuusk et al., 1996). В Литве является агрессивным сорным растением, занимает большие площади и включен в список видов Литвы, подлежщих уничтожению (Gudzinskas, 2005). 

В Польше Lupinus polyphyllus найден по всей стране, более чем в 1000 местообитаний (Tokarska Guzik, 2003; Solarz et al., 2005). В Германии растение прочно обосновалось, довольно обычно и является одним из 15 наиболее широко распространенных чужеземных растений на кислых и слабокислых почвах и редким только на известковых почвах и в районах с низким уровнем летних осадков. В Рейкьявике (Исландия) Lupinus polyphyllus найден в нескольких пунктах как реликт оставленных садов или в рудеральных местах; одна его находка сделана на обочине дороги в Северной Исландии, где вид произрастал совместно с Lupinus nootkatensis.
Пути и способы заноса. Во всех северных европейских странах Lupinus polyphyllus был изначально преднамеренно интродуцирован, прежде всего как садовое растение. Позднее культивировался также для других целей, особенно для улучшения и закрепления почв и как фураж для домашних и диких животных. 

Этот вид «сбегает» из сельскохозяйственной культуры, что является основной причиной его широкого распространения в странах Европы, гораздо более важной, чем дичание из садовой культуры. Даже если прекратить использование Lupinus polyphyllus в качестве растения, закрепляющего почву, случаи его дичания, время от времени, вероятно, неизбежны. 

Lupinus polyphyllus растет в симбиозе с азотфиксирующей бактерией Bradyrhizobium sp., которая вызывает рост корневых клубеньков и фиксирует молекулярный азот из атмосферы. Почвы, где растет Lupinus polyphyllus, обогащены азотом, который могут использовать также другие растения. Способность увеличивать изобилие почвы − главная причина разнообразного и широкого использования растения. В Германии основным путем его интродукции было использование в качестве вида, улучшающего почву и препятствующего ее засолению, особенно для бедных, кислотных почв в горных регионах. Этот вид и до сих пор высаживается для укрепления открытых почв после строительных дорожных работ или после вырубки деревьев. Lupinus polyphyllus также высаживается как «зеленое удобрение» (промежуточная культура) на культурных полях и как фураж. Этот вид использовался в лесозащитных полосах в Литве (Gudzinskas,1999). 

Размножение и жизненный цикл. Lupinus polyphyllus цветет в мае − июне, в более северных регионах − в июле. Среднее число цветков в соцветии − 120, а максимальное − 200 (Gudzinskas, 2005). Семена вызревают в конце лета или в начале осени. Сильно опушенные бобы содержат 4 − 10(12) семян, которые распространяются на близкое расстояние от материнского растения при растрескивании бобов. Lupinus polyphyllus − гемикриптофит, но не редко может распространяться и посредством подземных корневищ. Растения могут быть размножены делением или выращены из семян. Долговечность семян может достигать 50 лет (Otte et al., 2002). 

Расселение и распространение. Lupinus polyphyllus распространяется, главным образом, семенами. Помимо культивирования, семена могут переноситься транспортными средствами или при транспортировке почвы. В тех местах, где Lupinus polyphyllus встречается во множестве (например, на юге Норвегии) (Elven, Fremstad, 2000) этот вид высеян преднамеренно для стабилизации почвенного субстрата.
По своей природе люпин − ксеромезофит, отличающийся высокой засухоустойчивостью. Некоторые виды люпина произрастают даже в пустынях штатов Аризона, Орегон, Техас, Калифорния, Нью-Мехико, на плоскогорьях Мексики, в пустынях Перу и Чили, оазисах Сахары. В странах Средиземноморья люпины растут на приморских песках, на лугах и залежах, в расселинах скал и засоряют посевы культурных растений.

Большинство люпинов приспособлено к умеренным температурам, но некоторые североамериканские виды переносят даже очень низкие температуры (L. arcticus Wats.). В условиях же влажных тропиков Бразилии люпинов не встретишь, а те, которые там когда-то были описаны, оказались видами другого, хотя и близкого рода Crotalaria (Майсурян, Атабекова, 1974).

Возделывание и использование

Интерес к люпину обусловлен высоким содержанием в его семенах белка (до 50 %), масла (от 5 до 20 %), по качеству близкого к оливковому, отсутствие ингибиторов пищеварения и других антипитательных веществ.

Семена люпина с древних времен используются в пищу человека и на корм животным. 
В Австралии и некоторых странах Европы, перемолотый Люпин добавляют в кондитерские и хлебобулочные изделия. В Южной Америке, местные жители используют мелко помолотые семена растения для приготовления излюбленных первых и вторых блюд. В Индонезийской и Японской кухне, люпин входит в состав таких традиционных и любимых блюд как тофу, мисо и соевый соус. В Германии семена Люпина используют для приготовления низкокалорийного мороженного. Для жителей Перу, Эквадора и Боливии плоды растения используются не реже чем кукуруза и картофель.
Это растение повсеместно применяют в качестве корма для домашних животных и удобрения для почвы. Он повсеместно используется в агрономии, так как является отличным сидератом. Он значительно улучшает структуру почвы, обогащая ее азотом.
Люпин широко используют в косметологии для создания многих антивозрастных средств, для стимулирования роста волос. Средства на основе Люпина используются для умывания лица и в качестве целебных питательных масок. Люпин помогает в борьбе с прыщиками и входит в состав многих средств для депиляции, так как делает волос значительно тоньше и слабее. В медицине это растение используется для приготовления вытяжки Цефалоспорина, который используется в препарате Иксим Люпин (Ixime Lupin).
Выводы

Род Lupinus относится к отделу магнолиевых (покрытосеменных) - divisio Magnoliophyta (Angiospermae), подклассу розоцветных - subclassis Magnoliatae (Dicotyledoneae), надпорядку розоцветных - superordo Rosanae Takht., 1966, порядку бобоцветных - ordo Fabales Nakai, 1943, семейству бобовых - familia Fabaceae Linl., 1836, трибе Luppineae Hutch. Род представлен однолетними и многолетними травянистыми растениями, полукустарничками, полукустарниками, кустарниками.

Естественный ареал распространения сконцентрирован в двух крупных регионах: средиземноморско-африканском (восточное полушарие, подрод Lupinus) и американском (западное полушарие, подрод Platycarpos (Wats.) Kurl.).
Lupinus polyphyllus интродуцирован в восточных частях Северной Америки и является культивируемым и натурализовавшимся видом во многих странах Европы. 
Изначально Lupinus polyphyllus был преднамеренно интродуцирован, как садовое растение. Позднее культивировался и для других целей, для улучшения и закрепления почв,как фураж для домашних и диких животных. 
Lupinus polyphyllus – гемикриптофит, но может распространяться и посредством подземных корневищ. По своей природе люпин − ксеромезофит, приспособлен к умеренным температурам.
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